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ПЕРЕДМОВА 
 

В наш час світова економіка ввійшла в період нестаціонарного 
розвитку, який характеризується загостренням проблем які неможливо 
вирішити в межах існуючих техніки, технологій, методів управління 
тощо. Ці проблеми спричинені завершенням 5-го технологічного 
укладу і зародженням паростків 6-го, а також початком 4-ї промислової 
революції. Ці фактори ініціюють згортання існуючих і виникнення 
нових галузей виробництва, активне впровадження нових технологій і 
продуктів, що задовольняють існуючі потреби новим способом, або ж 
формують нові потреби, приводять до кардинальних змін у методах 
забезпечення людської життєдіяльності тощо. В цих умовах 
вітчизняними і зарубіжними науковцями і фахівцями-практиками 
ведеться активний пошук стратегічних напрямів економічного 
зростання національних економік і окремих підприємств та установ як 
їх складових елементів. При цьому особливої уваги приділяється 
розробці і обґрунтуванню стратегічних напрямів розвитку 
промисловості, як провідної галузі економіки, що визначає темпи 
економічного зростання національної економіки у цілому.  

Наявний світовий досвід переконливо доводить, що в періоди 
економічних трансформацій спричинених змінами технологічних 
укладів пріоритетним є інноваційний розвиток у руслі інноваційного 
випередження. Країни, що стали на шлях випереджаючого 
інноваційного розвитку, є лідерами економічного зростання, вони 
забезпечили економічне благополуччя і високу якість життя своїх 
народів. Для підприємств промисловості України, яка все ще зберігає 
значний інноваційний потенціал, стратегія випереджаючого 
інноваційного випередження є фактично безальтернативною. Звичайно, 
якщо не вдовольнитися джерелом дешевої робочої сили і ресурсів, а 
також ринком збуту морально застарілих товарів. Випереджаючий 
інноваційний розвиток промислових підприємств може стати тією 
базою, яка забезпечить соціально-економічне зростання національної 
економіки у цілому і входження України на рівних до світового 
співтовариства економічно розвинених країн.  

У цьому контексті тематика колективної монографії, яка 
орієнтована на розробку теоретико-методологічних і методичних засад 
управління вибором і реалізацією стратегій випереджаючого 
інноваційного розвитку підприємств і установ України є, безперечно, 
актуальною.  

Авторами монографії охоплене досить широке коло актуальних 
проблем, що стосуються ефективного управління стратегіями 

випереджаючого інноваційного зростання на різних рівнях економіки. 
Серед них важливе місце займає дослідження макроекономічних 
аспектів стратегічного управління випереджаючим інноваційним 
розвитком. Зокрема: засадничих аспектів механізму формування та 
становлення інноваційної економіки держави; стратегічного 
управління інноваційним розвитком господарюючих суб’єктів, у т.ч. з 
позицій антикорупційного захисту інноваційної діяльності, а також 
організаційно-методичного забезпечення судово-економічної 
експертизи проектів; стратегічних перспектив енергетичного 
забезпечення випереджаючого інноваційного розвитку держави; 
методичних підходів до оцінки потенціалу міжнародного трансферу 
технологій, управління їх комерціалізацією; управління життєвим 
циклом міжнародних інноваційних проектів.  

Розкрито регіональні та галузеві аспекти управління стратегіями 
випереджаючого інноваційного розвитку. Розроблено оригінальний 
підхід до формування стратегії підвищення інноваційно-інвестиційної 
привабливості регіону. Значної уваги приділено галузевим аспектам 
інноваційного зростання регіонів: розвитку біоенергетики на основі 
рослинного енергетичного ресурсу; ринково-орієнтованому 
стратегічному управлінню залізничним транспортом; управлінню 
інноваційним розвитком підприємств фармацевтичної галузі тощо. 

Виконано системний аналіз факторів, що впливають на 
ефективність формування стратегій інноваційного розвитку 
промислових підприємств. Висвітлено роль нематеріальних активів як 
рушійної сили інноваційного розвитку підприємства. Визначено місце 
корпоративної соціальної відповідальності у механізмі інноваційного 
розвитку підприємств. Обґрунтовано важливість мотивації 
ресурсозберігаючої поведінки персоналу у формуванні стратегій 
інноваційного розвитку підприємств. З позицій стратегічного 
управління інноваційним розвитком розкрито окремі аспекти 
управління економічною безпекою підприємств, а також управління їх 
товарною інноваційною політикою на етапі реалізації інновацій.  

Одне з чільних місць у монографії займають дослідження авторів, 
що стосуються стратегічного управління випереджаючим 
інноваційним розвитком промислових підприємств. Вони розкривають 
проблеми і перспективи формування інноваційної політики 
промислових підприємств, а також їх маркетингової та інтеграційної 
стратегій з позицій забезпечення умов випереджаючого інноваційного 
розвитку. Окреслено інноваційні перспективи промислових 
підприємств (великих, середніх та малих) в умовах кризи, що 
спричинена COVID-19. Досліджено теоретично-методологічні аспекти 
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застосування ситуаційного підходу до прийняття стратегічних 
інноваційних рішень на промислових підприємствах. Розкрито 
особливості розроблення маркетингових інновацій в системі складових 
комплексу 4Р. Розроблено засади організаційно-економічного 
механізму управління стратегіями випереджаючого інноваційного 
розвитку промислового підприємства. 

Не залишилися поза увагою авторів теоретико-методологічні і 
прикладні аспекти стратегічного управління інноваційним розвитком 
АПК України. Зокрема досліджено особливості і розроблено пропозиції 
щодо удосконалення системи стратегічного управління в АПК. 
Обґрунтовано важливу роль інноваційних технологій у прискоренні 
глобальної трансформації АПК на принципах сталого розвитку. 
Показано, що екологічні інновації є основним фактором формування 
стратегічних переваг в умовах глобалізації. Розкрито сутність 
економічних механізмів управління розвитком екологічно 
орієнтованого агробізнесу. Розроблено підходи до оцінки ефективності 
різних аспектів діяльності підприємств АПК. 

Досліджено особливості розроблення стратегій інноваційного 
розвитку підприємств туристичного та готельно-ресторанного бізнесу. 
Обґрунтовано роль брендингу як інструменту комерціалізації 
готельних послуг, а також доцільність застосування інноваційних 
стратегій маркетингу вражень в туристичному бізнесі. Висвітлено 
інноваційні аспекти стратегічного розвитку промислового туризму в 
Україні.  

Представлені у монографії науково-прикладні розробки 
зорієнтовані на розроблення і наукове обґрунтування системи 
інструментів і методів ринково-орієнтованого управління 
формуванням стратегій переходу вітчизняних промислових 
підприємств до випереджаючого інноваційного розвитку 

До монографії ввійшли результати досліджень за держбюджетною 
темою «Механізм управління формуванням стратегій випереджаючого 
інноваційного розвитку промислових підприємств»,  
№ ДР 0117U003928, а також ініціативні розробки авторів.  

Авторами окремих підрозділів монографії є: 
Бабан Т.О. – к.е.н., доц., доцент кафедри економіки та маркетингу, 
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3.3. Мотивація ресурсозберігаючої поведінки персоналу як 
складова стратегії інноваційного розвитку підприємства 

 
Лопушинська О.В. 

 
Вирішення проблеми ресурсозбереження на підприємстві 

передбачає удосконалення процесу управління споживанням всіх видів 
ресурсів шляхом впровадження інновацій, скорочення витрат 
виробничих ресурсів, що є головним чинником зниження собівартості 
продукції та підвищення рівня рентабельності та 
конкурентоспроможності роботи суб’єкту господарювання. 

Ресурсозберігаючий розвиток підприємства передбачає розробку і 
впровадження інновацій, що забезпечують прогресивне техніко-
технологічне оновлення виробництва, підвищення ефективності 
використання ресурсів та діяльності підприємства на його основі. Саме 
ресурсозберігаючий тип розвитку дозволяє скорочувати споживання 
всіх видів ресурсів на одиницю продукції, збільшувати обсяг 
виробництва, підвищувати продуктивність праці, якість і 
конкурентоспроможність продукції. 

На систему управління ресурсозберігаючим розвитком 
підприємства здійснює вплив ряд чинників, що позитивно впливають на 
ресурсозберігаючий розвиток підприємства або перешкоджають йому. 
Серед особливо важливих внутрішніх чинників впливу на систему 
управління ресурсозберігаючим розвитком підприємства можна 
виділити мотивацію персоналу до ресурсозбереження [1].  

У своїй роботі багато закордонних фірм використовують різні 
методи мотивації персоналу до ресурсозбереження. Поряд з 
матеріальним стимулюванням, широко використовуються такі способи, 
як залучення персоналу в процес управління ресурсозбереженням, а 
також інші нематеріальні види стимулювання. При цьому персонал 
орієнтують на певні цілі, і справедливо передбачається, що правильно 
поставлена мета шляхом формування зацікавленості в її досягненні 
служить мотивуючим засобом для працівника. При аналізі мотивації 
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досягати поставлених цілей ресурсозберігаючого розвитку. При цьому 
методи впливу на персонал багато в чому зумовлені існуючою 
організаційною культурою і стилем управління. У зв'язку з цим, для 
кожного підприємства буде своє специфічне співвідношення між 
адміністративними, економічними та соціально-психологічними 
методами управління. 
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3.4. Окремі аспекти управління економічною безпекою 
підприємств, як фактору їх ефективного функціонування 

 
Вороніна В.Л., Мілька А.І. 

 
В умовах конкуренції проблема ефективного управління 

підприємствами набула особливо важливого значення. Найбільш 
ефективний вибір напряму розвитку, визначуваний співвідношенням 
результату й витрат як грошового феномена, відбувається у разі 
орієнтації на прибуток, період часу отримання якого може бути 
короткочасним. Сучасні підприємства здійснюють свою діяльність в 
умовах, що характеризуються кризовими явищами, політичною 

 

 

нестабільністю, неузгодженістю і недосконалістю правової бази, 
відсутністю науково обґрунтованої концепції реформ, криміналізацією 
бізнесу. Ці обставини вимагають від суб'єктів управління 
підприємством побудови комплексної системи забезпечення 
економічної безпеки, спрямованої на своєчасне виявлення і оперативне 
усунення загроз стабільному функціонуванню підприємства. 

Теоретико-методичні та прикладні аспекти управління безпекою 
підприємств викладено в працях Л. Абалкіна, М. Бендікова, І. Бінько,  
О. Вівчара, В. Вороніної, В. Геєця, Д. Дячкова, Я. Жаліла, А. Козаченка, 
В. Лазаренка, А. Ляшенка, І. Маркіної, Б. Мізюка, А. Мільки,  
В. Пономарьова, А. Суглобова М. Фоміної та інших. Високо оцінюючи 
їхній внесок у рішення безлічі теоретичних і практичних питань, щодо 
управління безпекою підприємств, варто вказати на недостатній зв’язок 
їхніх досліджень із конкретними завданнями управління підприємств в 
умовах ринкових відносин. Зокрема, потребує додаткового висвітлення 
та уточнення питання, пов’язані з удосконаленням управління 
витратами, як фактору підвищення економічної безпеки підприємства; 
дослідженням сутності категорії «економічна безпека»; потребують 
уточнення положення щодо системи економічної безпеки підприємств 
в умовах сучасного господарювання та підходи до оцінки рівня 
економічної безпеки та можливості підвищення безпеки в процесі 
фінансово-господарської діяльності. Все це обумовлює доцільність та 
актуальність дослідження. 

Метою дослідження є теоретичне та практичне обґрунтування 
системного підходу до оцінки рівня управління витратами як фактора 
підвищення економічної безпеки підприємства.  

Враховуючи, що основною метою діяльності підприємства є 
отримання максимального прибутку та закріплення позицій на ринку, 
можемо стверджувати, що комерційний успіх підприємства полягає в 
ретельному аналізі його внутрішнього середовища, тобто виявлення 
слабких і сильних сторін, а також жорсткого контролю стану і 
використання наявних ресурсів. Вагома роль прибутку в розвитку 
суб’єкта господарювання і забезпеченні зростання його ринкової 
вартості визначає необхідність ефективного управління ним. Протягом 
2010-2018 рр. по Україні спостерігається тенденція до росту 
підприємств, які отримали прибуток з 57,3 % до 73,9 % до загальної 
кількості підприємств (табл. 1). 

Позитивна тенденція відмічається і по зменшенню частки 
підприємств, які отримали збиток. Натомість сума збитку їх зросла, 
якщо у 2010 р. сума становила 141291,5 млн. грн.., то у 2018 р. – 
296052,5 млн. грн. 


